

北关水厂、沔东水厂。污泥处理厂1座，为沔西污泥处置厂。

西咸新区还新建堤防（护岸）186.1公里、生态修复河湖滩面2.1万亩，健全新区、街镇、村三级河湖长体系，共落实河湖长235名、警长69名，基本形成了责任明确、协调有序、监管严格、保护有力的河湖管理保护体制。

诗意的沔河

如果要选一条河流见证西咸新区生态环境的变化，相信很多人都会首选沔河。

从地理上看，沔河是贯穿西咸新区南部的一条主要河流，发源于西安市长安区西南秦岭北坡南研子沟，经沔峪口流出后，分别接纳了高冠、太平、漓河等支流，向北经沔惠、灵沼至高桥入咸阳市境，然后向东至西安市未央区草滩农场西汇入渭河。全长78公里，流域面积1386平方公里。

从历史角度讲，沔河流域为中华文明发祥地之一。据载，大禹曾经治理过沔河，西周的丰、镐二京就建在沔河东西两岸，秦咸阳、汉长安就位于沔河、渭河交汇处，汉、唐时期的名胜昆明池也是以沔河水系为水源的。因此，沔河是一条有悠久历史的河流。

沔河还是一条充满诗意的河流。“关关雎鸠，在河之洲。窈窕淑女，君子好逑。”据说《诗经》的开篇就诞生在沔河流域。甚至有人考证，《诗经》绝大部分源自沔河一带，仅“雅”“颂”两部分能够确认源于沔河的就有132首之多。

此后3000余年，沔河文脉不断，沔河流域成为《汉赋》发源地和唐诗高地，“扬雄读书”“司马相如为上林子虚赋”“忘忧之馆，垂条之木。枝透迟而含紫，叶萋萋而吐绿”（刘歆），“沔水店头春尽日，送君上马谪通川”（白居易），“凄凄感时节，望望临沔涘”（韦应

物），这些脍炙人口的典故与诗句都是沔河两岸引以为自豪的记忆。

有网友分别晒出沔河流域二十年前的照片、十年前的照片、五年前的照片和今年的照片，切身感受到古老的沔河在“柔性治水、生态治河”理念下发生的巨大变化。微信朋友圈大量图片、视频、文字表明，通过河道治理、生态修复及景观绿化，如今的沔河已呈现出“四季常绿、三季有花、处处有鸟、湿地遍布”，“人、城、水、绿”和谐共生的崭新面貌，市民记忆中杂草丛生、沙坑连片、垃圾成堆的沔河再也找不到了。

记者了解到，自2019年起，西咸新区开展了沔河全长15公里综合治理，其中能源金贸片区沔渭生态区治理河长11.1公里，重点建成了沔河生态文化长廊、沔河金湾、沔渭生态湿地公园。在41平方公里的土地上形成了4000亩景观水面，6500亩生态景观区。金湾沙滩、液压坝瀑布、叠水梯田和玻璃栈道等，都已成为市民耳熟能详的网红打卡地。

文教园片区4公里沔河湿地生态区，以“森林绿岛·田园水居”为主题，人与自然和谐共生，城田相依，春夏鸟语花香，碧波荡漾。秋冬花田锦绣，色彩斑斓，书本上经常读到的诗情画意，如“落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色”，如“蒹葭苍苍，白露为霜”，不经意间会在这里尽收眼底。

闻名汉唐的游览胜地昆明池化身成浪漫的“七夕”主题公园，古咸阳八景之一“丰水碧波”、入围咸阳十胜的“沔堤榆柳”正在一一重现，并被赋予新的内涵。湖心岛与河滩湿地上的鸟儿明显更多了，据说周边的鸟类已经由过去的60多种增加到了200多种……

据介绍，在河道治理中，西咸新区统筹提升区内水安全防御，将水环境治理与生态修复相结合，使沔河两岸呈现出“水清、河畅、岸固、景